渭滨区2020-2021-1九年级数学试题  
                                         WB202101
一、选择题（共10小题，每小题3分，计30分, 每小题只有一个选项符合题意）
1.如图所示的几何体是由一个长方体和一个圆柱体组成的,则它的主视图是（　　）
[image: image1.png]


A. [image: image121.png][RI




B. [image: image2.png]


C. [image: image3.png]



D. [image: image4.png]



2.已知四边形ABCD是平行四边形，则下列结论中正确的是（　　）
A. 当AB⊥BD时，它是菱形
B. 当AC=BD时，它是正方形
C. 当∠ABC=90°时，它是矩形
D. 当AB=BC时，它是矩形

3.方程
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的根的情况为（　　）

A. 有两个不相等的实数根
B. 有两个相等的实数根
C. 没有实数根
                  D. 不能确定
4.在Rt△ABC中，∠C＝90°，AB＝4，AC＝1，则cosB的值为（  ）
A. 
[image: image6.wmf]4

15


B. 
[image: image7.wmf]4
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C. 
[image: image8.wmf]15
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[image: image95]5.反比例函数                的图象如图，A（-2，y1）、B（-1，y2）、C（1，y3）三点都在该反比例函数的图象上，则y1、y2、y3的大小关系是（　　）

A. y1＜y2＜y3
B. y2＜y1＜y3
C. y3＜y2＜y1
D. y3＜y1＜y2
6.组织一次排球邀请赛，参赛的每个队之间都要比赛一场，根据场地和时间等条件，赛程计划安排7天，每天安排4场比赛．设比赛组织者应邀请
[image: image10.wmf]x

个队参赛，则
[image: image11.wmf]x

满足的关系式为（　　）
[image: image96]
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B. 
C.
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D. 
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7.如图，AB∥CD∥EF，AF,BE交于点G,下列比例式错误的是（　　）
A. 
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C. 
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D. 
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8.如图, 菱形ABCD的对角线AC，BD相交于点O，过点A作AE⊥BC于点E，连接OE.若OB=6，菱形ABCD的面积为54，则OE的长为（　　）
A. 4
B. 4.5
C. 8
D. 9

[image: image97]
9. 如图，梯子（长度不变）跟地面所成的锐角为A，关于∠A的三角函数值与梯子的倾斜程度之间，叙述正确的是（　　）
A. sinA的值越大，梯子越陡
B. cosA的值越大，梯子越陡
C. tanA的值越小，梯子越陡
D. 陡缓程度与∠A的三角函数值无关
10.如图，函数
[image: image19.wmf](
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与

的图象相交于点A（-2,3），B（1,-6）两点，则不等式
[image: image20.wmf]x
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的解集为（　　）

[image: image98.png]


A.
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二、填空题（共4小题，每小题3分，计12分）
11.把方程
[image: image25.wmf]0
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通过配方化成
[image: image26.wmf](
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的形式为______．

12.如图，是小林设计用手电来测量某古城墙高度的示意图.在点P处放一水平的平面镜，光线从点A出发经平面镜反射后，刚好射到古城墙CD的顶端C处.已知AB⊥BD，CD⊥BD,且测得AB=1.4米，BP=2.1米，PD=12米，那么该古城墙CD的高度是____________米.
13.如图，平面直角坐标系中，OB在
[image: image27.wmf]x

轴上，∠ABO=90°，点A的坐标为（-1，2），将△AOB绕点A顺时针旋转90°，点O的对应点D恰好落在双曲线
[image: image28.wmf](
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上，则
[image: image29.wmf]k

的值为______．
14.如图，∠AOB=30°，点P在∠AOB的内部，OP=6cm，点E、F分别为OA、OB上的动点，则△PEF周长的最小值为___________________ cm.
[image: image99.wmf](
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三、解答题（共11小题，共78分，解答应写出过程）
15.（5分）计算：2cos60°+4sin60°
[image: image30.wmf]·

tan30°-6cos245°． 

16. （5分）解方程：
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17. （5分）尺规作图：已知点D为△ABC的边AB的中点，用尺规在△ABC的边AC上找一点E，使
[image: image32.wmf]4
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（保留作图痕迹，不写作法）. 

18. （5分）如图，在正方形ABCD中，点E在BC边的延长线上，点F在CD边的延长线上，且CE=DF，连接AE和BF相交于点M．

求证：AE=BF．
19. （7分）某商店以每件40元的价格进了一批热销商品，出售价格经过两个月的调整，从每件50元上涨到每件72元，此时每月可售出188件商品．

（1）求该商品平均每月的价格增长率；

（2）因某些原因，商家需尽快将这批商品售出，决定降价出售．经过市场调查发现：售价每下降一元，每个月多卖出一件，设实际售价为
[image: image33.wmf]x

元，则
[image: image34.wmf]x

为多少元时销售此商品每月的利润可达到4000元?

20. （7分） 某校为检测师生体温，在校门安装了某型号测温门．如图为该测温门截面示意图，已知测温门AD的顶部A处距地面高为2.2m，为了解自己的有效测温区间．身高1.6m的小聪做了如下实验：当他在地面N处时测温门开始显示额头温度，此时在额头B处测得A的仰角为18°；在地面M处时，测温门停止显示额头温度，此时在额头C处测得A的仰角为60°求小聪在地面的有效测温区间MN的长度．（额头到地面的距离以身高计，计算精确到0.1m，sin18°≈0.31，cos18°≈0.95，tan18°≈0.32，
[image: image38.wmf]3

≈1.73） 

[image: image101.png]N
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21. （7分）如图，在等腰△ABC中，AB=AC，AH⊥BC，点E是AH上一点，延长AH至点F，使FH=EH,求证：四边形EBFC是菱形．

[image: image102.png]


22. （7分）有一个可自由转动的转盘，被分成了三个大小相同的扇形，分别标有数字2，4，6；另有一个不透明的瓶子，装有分别标有数字1，3，5的三个完全相同的小球．小杰先转动一次转盘，停止后记下指针指向的数字（若指针指在分界线上则重转），小玉再从瓶子中随机取出一个小球，记下小球上的数字．

（1）请用列表或画树状图的方法（选其中一种）表示出所有可能出现的结果；

（2）若得到的两数字之和是3的倍数，则小杰贏；若得到的两数字之和是7的倍数，则小玉赢，此游戏公平吗？为什么？

[image: image103.png]


23. （8分）如图，在平面直角坐标系中，一次函数
[image: image43.wmf](
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的图象与y轴交于点C，与反比例函数
[image: image44.wmf](
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的图象交于A，B两点，点A在第一象限，纵坐标为4，点B在第三象限，BM⊥x轴，垂足为点M，BM=OM=2．

（1）求反比例函数和一次函数的解析式．

（2）连接OB，MC，求四边形MBOC的面积．

24. （10分）如图所示，在平行四边形ABCD中，∠A=90°，AB=6cm，BC=12cm,点E由点A出发沿AB方向向点B匀速移动，速度为1cm/s，点F由点B出发沿BC方向向点C匀速移动，速度为2cm/s，如果动点E,F同时从A,B两点出发，连接EF，若设运动时间为t s,解答下列问题：

（1）当t为多少时，△BEF为等腰直角三角形；

（2）是否存在某一时刻t，使△EFB∽△FDC？若存在，求出t的值；若不存在，请说明理由.
25. （12分）综合问题：从三角形（不是等腰三角形）一个顶点引出一条射线与对边相交，顶点与交点之间的线段把这个三角形分割成两个小三角形，如果分得的两个小三角形中一个为等腰三角形，另一个与原三角形相似，我们把这条线段叫做这个三角形的完美分割线．
（1）如图1，在△ABC中，CD为角平分线，∠A=40°，∠B=60°，求证：CD为△ABC的完美分割线．

（2）在△ABC中，∠A=48°，CD是△ABC的完美分割线，且△ACD为等腰三角形，求∠ACB的度数．

（3）如图2，△ABC中，AC=2，DC=
[image: image45.wmf]6

-
[image: image46.wmf]2

，BD=
[image: image47.wmf]1
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,CD是△ABC的完美分割线，且△ACD是以CD为底边的等腰三角形，求CB长．

[image: image104.png]



渭滨区2020-2021-1九年级数学试题答案 [image: image48.png]


WB202101
一、选择题（共10小题，每小题3分，共30分）

1.B   2. C   3.A   4.A    5.D    6.B    7.D    8..B   9.A   10.D
二、填空题（共4小题，每小题3分，计12分）

11. 
[image: image49.wmf](
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三、解答题（共11小题，共78分，解答应写出过程）

15.（本题满分5分）计算：2cos60°+4sin60°•tan30-6cos245°．

[image: image105.png]



解：原式=                                 （3分）=1+2-3（4分）=0（5分）

16.（本题满分5分）解方程：
[image: image50.wmf]0
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解：∵a=2，b=-3,c=-5,∴
[image: image51.wmf](
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（1分）
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（3分）,
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,

2

5

2

1

-

=

=

x

x

 （5分）（错一个扣一分）.

17. （本题满分5分）

解：如图（方法二作一个角的等角时，画三道弧即可得画图分4分）

[image: image106.png]



[image: image107.png]



 ∴点E即为所求. （结论1分）
18. （本题满分5分）

证明：∵四边形ABCD为正方形，
∴AB=BC=CD,
[image: image54.wmf]ABE
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=
[image: image55.wmf]BCF

Ð

=90°（1分）

又∵CE=DF,∴CE+BC=DF+CD即BE=CF, （2分）
在△ABE和△BCF中，
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[image: image57.wmf]@

△BCF(SAS) （4分）,∴AE=BF（5分）

19. （本题满分7分）

解：（1）设该商品平均每月的价格增长率为m（1分），依题意，得：
[image: image58.wmf](
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（2分），解得
[image: image59.wmf]2
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（不合题意，舍去），答：该商品平均每月的价格增长率为20%.（3分）

（2）依题意，得：
[image: image60.wmf](
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,整理（5分），得
[image: image61.wmf]0
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解得：
[image: image62.wmf]240
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,∵商家需尽快将这批商品销售出, ∴
[image: image63.wmf]x

=60（6分）.

答：
[image: image64.wmf]x

为60元时商品每月的利润可达到4000元. （7分）
20.（本题满分7分）
解：延长BC交AD于点E，如下图所示。（1分）

[image: image108.png]


由题意知
[image: image65.wmf]ABE

Ð

=18°，
[image: image66.wmf]ACE

Ð

=60°，BE⊥AD,AD=2.2m，BN=CM=DE=1.6m.
∴AE=AD-DE=2.2-1.6=0.6m. （2分）
由BE⊥AD知△ACE与△ABE均为直角三角形。

在Rt△ACE中，

tan
[image: image67.wmf]ACE

Ð

=
[image: image68.wmf]CE

AE

，即tan60°=
[image: image69.wmf]CE
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所以CE=
[image: image70.wmf]»
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0.35 (m) （4分）
在Rt△ABE中，tan
[image: image71.wmf]ABE
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[image: image72.wmf]BE
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,即tan18°=
[image: image73.wmf]BE

6

.

0

∴BE
[image: image74.wmf]32
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MN=BC=BE-CE≈1.5(m) （6分）.∴小聪在地面的有效测温区间MN的长度为1.5米. （7分）
21.（本题满分7分）
证明：∵△ABC为等腰三角形，AH⊥BC，[image: image109.png]


∴H为BC的中点，（3分）

又∵FH=EH,∴四边形BECF为平行四边形. （5分）
∵AH⊥BC，∴平行四边形BECF为菱形. （7分）

22.（本题满分7分）

解：（1）列表如下：（2分）

	     摸球

转盘
	1
	3
	5

	2
	（2,1）
	（2,3）
	（2,5）

	4
	（4,1）
	（4,3）
	（4,5）

	6
	（6,1）
	（6,3）
	（6,5）


由列表可知，共有9种等可能的结果；（3分）

（2）此游戏公平，理由如下：

由（1）可知，共有9种可能出现的结果，其中“和为3的倍数”的有3种，“和为7的倍数”的有3种，∴P(小杰胜)=
[image: image75.wmf]3
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 （4分），P(小玉胜)=
[image: image76.wmf]3
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 （5分），∴P(小杰胜)= P(小玉胜) （6分），∴此游戏公平. （7分）

23.（本题满分8分）
解：（1）∵BM=OM=2,∴点B的坐标为（-2，-2）.

∵反比例函数
[image: image77.wmf](
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的图象经过B点，则-2=
[image: image78.wmf]2
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，得k=4.

∴反比例函数的解析式为
[image: image79.wmf]x
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.（2分）
∵点A的纵坐标是4，∴
[image: image80.wmf]x
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，得x=1.

∴点A的坐标为（1,4）.
[image: image110.png]


∵一次函数y=mx+n(m≠0)的图象过A（1,4），点B（-2,-2）. 

∴
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解得

 即一次函数的解析式为y=2x+2. （4分）

（2）∵y=2x+2与y轴交于点C，∴点C的坐标为（0,2）. （5分）

∵点B（-2,-2），点M（-2,0），∴OC=MB=2. 

∵BM⊥x轴，∴MB∥OC，∴四边形MBOC是平行四边形，（6分）

∴四边形MBOC的面积是OM·OC=4. （8分）
24.（本题满分10分）

解：（1）∵四边形ABCD是平行四边形，∠A=90°，∴四边形ABCD为矩形，∴∠B=90°（1分），当△BEF为等腰直角三角形时，只能是BE=BF，AE=t,则BE=AB-AE=6-t，BF=2t， ∴2t=6-t（3分）， 解得：t=2（4分）， ∴当t=2时，△BEF为等腰直角三角形（5分）.

 （2）存在（6分）

  ∵△EFB∽△FDC,∴
[image: image82.wmf]CD
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（7分）

∵BE=6-t,BF=2t,CF=12-2t，即
[image: image83.wmf]6
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（8分），
解得：t=
[image: image84.wmf]2
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（9分）或t=6(这个根没写出来不扣分，没检验不扣分)

[image: image111.png]


又∵t=6时，B与E重合，所以不符合，舍去， 

综上所述，当t=
[image: image85.wmf]2

3

时，△EFB∽△FDC. （10分）

 25.（本题满分12分）
解：（1）∵∠ A=40°，∠ B=60°，

∴ ∠ACB=180°-∠A-∠B=80°， 

∵∠A
[image: image86.wmf]¹

∠B
[image: image87.wmf]¹

∠ACB,∴ △ABC不是等腰三角形.

∵CD平分∠ ACB，∴ ∠ACD=∠BCD=
[image: image88.wmf]2

1

∠ACB=40°，（1分）

∴ ∠ACD=∠ A=40°，∴ △ACD为等腰三角形.∴ ∠DCB=∠ A=40°，
∠CBD=∠ ABC, ∴ △BCD∽△BAC（2分）,∴ CD是△ABC的完美分割线. （3分）

①如图3所示，当AD=CD时，∠ACD=∠ A=48°，根据完美分割线的定义，可得△BDC∽△BCA，∴∠BCD=∠A=48°，则∠ACB=∠ACD+∠BCD=96°. （5分）

②如图4所示，当AD=AC时，∠ACD=∠ ADC=
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，

根据完美分割线的定义，可得△BDC∽△BCA，∴∠BCD=∠A=48°，

∴∠ACB=∠ACD+∠BCD=114°. （7分）

③如图5所示，当AC=CD时，∠ADC=∠ A=48°.∵△BDC∽△BCA，∴∠BCD=∠A=48°，根据完美分割线的定义，可得△BDC∽△BCA，∴∠BCD=∠A=48°，

∴这与∠ADC>∠BCD矛盾，所以图5的情况不符合题意. （9分）

综上所述，∠ACB的度数为96°或114°. （10分）
∵△ACD是以CD为底边的等腰三角形，AC=2，∴AC=AD=2. 
 ∵△BCD∽△BAC，∴
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（11分），解得BC= 
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      （12分）
写成：BC=
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或者BC=
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，所有结果没化简均不扣分
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